

# 1-8月全市供销系统 实现销售总额1041亿元 全省第一

□晚报记者 宋静涵

9月23日,市政府新闻办组织召开“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮进度”主题系列新闻发布会市供销合作社专场。邀请相关负责同志介绍市供销合作社今年以来提升民生品质工作成效和有关工作进展情况,并回答记者提问。

据发布会介绍,1-8月全市供销系统实现销售总额1041亿元,全省第一;全省首批5个之一的鲁北农资配基地正式落地滨州;承办全省供销合作社金融服务现场会并做典型发言;市委、市政府及时表扬2次;《滨州市人民政府关于推动供销合作社高质量发展的实施方案》正式印发,从顶层设计上有力保障了我市供销合作社高质量发展目标任务全面落地落实。



## 围绕服务立社 健全市县乡为农服务支撑体系

充分发挥供销合作社经济优势、镇村党组织功能优势,启动无棣县余家镇3000亩土地整镇域托管示范,搭建起五级富民强村新路径。推广“党支部+合作社+供销合作社农业社会

化”服务模式,累计与19个乡镇121个村30.4万亩土地签订托管协议,助力村集体增收4200万元。打造“耕、种、管、收、加、储、销”全产业链服务体系,1-8月实施社会化服务544万亩次,实

现涉农乡镇社会化服务全覆盖。示范推广邹平市“1+5”土地合作经营新模式,形成与农户、村集体更加密切的利益联结机制,省供销合作社发文推广。

## 围绕金融活社 助力供销改革平稳健康发展

创新“供银企”联动机制,与工商银行滨州分行、融担担保集团合作开发“滨州供销贷”“滨担数据贷”,争取意向授信额度7亿元。全系统农业保险投保15.28万亩,保额1.5亿元。

先后在19处基层网点设立金融服务站,争取融资总额8500万元,系统融资难、融资贵问题得到有效改善。省社主要负责同志对滨州供销金融工作做批示肯定。

## 围绕流通强社 激发三级流通网络辐射带动优势

聚焦解决涉农服务“最后一公里”,建立集生活超市、农资经营、金融惠农、快递物流等服务于一体的供销服务站点,实现一站式便民服务,累计打造示范型高质量流通网点70个,建成三

级流通服务站点371个。深入实施“绿色农资”行动,高效推进无棣、邹平省社农资流通示范县、“绿色农资”升级行动试点县建设,农资仓储能力达到9.6万吨。积极构建全市供销系统应急保

障体系,沾化区、邹平市布局建设2处县级应急保障中心,2家企业入选全国、全省供销合作社农资保供重点企业,应急保供“压舱石”能力日益增强。

## 围绕项目兴社 不断创新企业转型升级实现路径

争取中央支持农业社会化服务试点1290万元,数额位居全省第三。狠抓社有企业“发展壮大线”,供创投资参与构建农资仓储配送体系,一期成功引入资金1000余万元。滨供农发创新“五级联动”打造整镇域全程托管试点,实现农民、村集

体“双增收”。滨供农服新上日产100吨掺混肥生产线,年供应化肥10万吨。天河商场、益农商贸联合贵阳市、仁怀市供销合作社,推出“滨供记忆”等酒水品牌。全市社有企业利润总额7.6亿元,同比增长12.7%,供销改革迈出高质量发展步伐。

# 2026年我市村级供销农资综合服务社将达220个 打造1小时农资配送服务圈

□晚报记者 李淑霞

9月23日,记者从市政府新闻办举行的《滨州市人民政府关于推动供销合作社高质量发展的实施方案》(以下简称《实施方案》)政策吹风会上获悉,今年以来,市供销合作社围绕打造全市农资流通服务主渠道,加快构建以仓储配送、组织运营、服务标准、商品供给为支撑的全市系统农资流通服务体系,更好服务于全市农业现代化和保障国家粮食安全。今后,将深入贯彻落实《实施方案》要求,重点构建“四个体系”,进一步打造农资流通服务主渠道。

### 构建仓储配送体系

积极参与省级“5+5+N”农资配体系建设,综合考虑区位物流半径和县(市、区)供销合作社经营服务能力,由市供销合作社主导、山供农服滨州公司组织实施,在滨城区建设1处省级农资智能仓配和应急保障基地,在邹平市等县市区建设6处县域农资仓配基地,农资仓储能力达到15万吨,逐步形成以龙头企业、仓配基地和网络体系为支撑的农资仓储配送发展格局。

### 构建组织运营体系

今年以来,省、市、县三级供销合作社以股权为纽带,共同出资4500万元组建了山供农服滨州公司,并以此作为龙头统筹全市农资经营服务,逐步构建市县龙头企业—县域农资仓配基地—镇域农资服务站一体化现代农资经营服务体系,充分满足农业生产各环节需求。计划到2026年新建或改造乡镇供销农资综合服务站60处,村级供销农资综合服务社220个,打造1小时农资配送服务圈。

### 构建标准化服务体系

主动融入全省“六统一”的服务标准体系,推动我市供销合作社系统农资流通企业市场化运营、规范化管理、标准化服务,做到商品供应、品牌形象、仓储配送、质量标准、技术指导、价格体系“六统一”。通过“六统一”,逐步建立全市系统农资流通的服务标准体系,擦亮供销合作社服务“三农”金字招牌。

### 构建农资商品供给体系

以邹平市、无棣县分别创建省社农资流通示范县、“绿色农资”升级行动试点县为契机,加快市县农资企业转型升级,推动农资销售服务与农业社会化服务相结合,积极拓展测土配方、统防统治、农机作业等农业社会化服务,大力推广水溶肥、生物有机肥等绿色农资使用,助力实现化肥农药“双减”目标。